

Vyjádření školitele k dizertační práci
Mgr. Ivy Košatkové
„Osidlování Šumavy po druhé světové válce“

Školitel: Doc. PhDr. Marek Jakoubek, Ph.D. et Ph.D.

Předem mého vyjádření k dizertační práci Mgr. Ivy Košatkové je třeba uvést klíčovou okolnost, která se pojí s mým školitelstvím, a to fakt, že jsem školitelem takřikajíc náhradním, přičemž důvodem pro mou instalaci do této pozice byla prosba původní školitelky, doc. PhDr. Lydie Petráňové, CSc., o „uvolnění z funkce“, které bylo po dohodě s oborovou radou vyhověno. Mým hlavním cílem tak bylo především dovést Mgr. Košatkovou k obhajobě, a to v době, kdy byl výzkum a studium literatury a pramenů k dizertaci již kapitolou prakticky uzavřenou, ba dokonce v době, kdy byla již značná část textu dizertace napsána. Pro celkový kontext dané situace ovšem třeba ještě doplnit, že ač se doc. Petráňová školitelství, resp. vedení dizertace Mgr. Košatkové vzdala, byla velmi ochotná se mnou opakovaně konzultovat a zasvětit mne tak všech potřebných zákoutí týkajících se vzniku, průběhu a výhledů dotyčné dizertační práce.

Vzhledem k výše uvedeným okolnostem jsem se s tématem, resp. badatelskými otázkami, metodologickým arzenálem a teoretickým zázemím dizertační práce *Osidlování Šumavy po druhé světové válce* seznamoval takřikajíc za běhu, což vznášelo jak na osobu (nového) školitele, tak rovněž na Mgr. Košatkovou zvýšené nároky, neb – a to nelze smlčet – času bylo méně než málo a veškeré nezbytné související kroky tak probíhaly v tempu doslova kvapíkovém. Snad nenadsazuji, pokud uvedu, že se nám i v tomto jinak poměrně nevstřícném režimu podařilo ustavit obapolně uspokojivý, nosný a produktivní raport, který mj. umožnil dokončit a předložit k obhajobě předmětnou dizertační práci. Za dané konstelace bezesporu malý zázrak; inu – i zázraky se dějí (a je to tak dobře).

Nemám arci v úmyslu rekapitulovat zde samotný obsah práce, to bude učiněno sdostatek jinými – a jsem si jist, že kompetentně. Omezím se tedy na „pouhé“ konstatování, že – pokud jde o užité postupy a strategie sběru (či spíše konstrukce) dat a jejich „vytěžení“, resp. interpretaci – představuje dizertační práce Ivy Košatkové *Osidlování Šumavy po druhé světové válce* počín metodologicky a pramenně dobře fundovaný, kombinující postupy „klasické“ etnologie (semistrukturované rozhovory s pamětníky a studium archivních a dalších historických pramenů), moderní historie (zde jde zejména o postupy orální historie) a archeologie (nedestruktivní povrchový průzkumu antropogenních reliktnů), s nástinem mezioborově

situované „orální archeologie“. Co se pak týče prezentovaných závěrů, podařilo se Ivě Košatkové metodicky zajištěným způsobem zdokumentovat a zachytit dosídlovací procesy na území Šumavy po roce 1945, coby součásti širších poválečných procesů dosídlování českého (československého) pohraničí, přičemž dospěla i k řadě k řadě netriviálních zjištění, týkajících se zvoleného předmětu zájmu. Že tuto práci doporučuji k obhajobě, resp. že ji navrhuji klasifikovat jako „prospěla“, je pak z uvedeného bezpochyby zřejmé.

Doc. PhDr. Marek Jakoubek, Ph.D. et Ph.D.

V Rudné u Prahy 14. 8. 2023.